

Nyhedsbrevet "Folkehjælp" september 2009

VI HAR BRUG FOR DIN HJÆLP – MELD DIG SOM INDSAMLER



Som ved EU-valget i juni tager ASF-Dansk Folkehjælps medlemmer/frivillige (endnu engang) arbejdshandskerne på. Denne gang sker det i forbindelse med kommunalvalget den 17. november, hvor organisationens frivillige samler ind på valgsteder.

Det gode formål ved denne indsamling er julehjælp til børnefamilier, der lever under fattigdomsgrænsen, med hjemmeboende børn under 18 år.

Julehjælpen vil i lighed med sidste år bestå af kolonialvarer/gavekort til dagligvarekæde, samt gavekort til indkøb af legetøj og sportsudstyr - en julepakke, der har en værdi af kr. 1.500.

Organisationens hovedkontor indhenter i disse dage tilladelse til indsamling på valgsteder hos kommuner landet over. – En del kommuner afventer kontoret stadig svar fra, meget få kommuner har givet afslag.

Statistikker fortæller os, at der bliver flere og flere danskere, der har det svært økonomisk, så hvis du vil være med til at sikre, at enlige forsørgere og børnefamilier på overførselsindkomst får en god jul med god mad og gaver til børnene, vil Dansk Folkehjælp være dig meget taknemlig – jo større beløb, der samles ind, jo flere børnefamilier kan få en god jul.

Du kan melde dig som indsamler på ASF-Dansk Folkehjælps hjemmeside www.folkehjaelp.dk, klik på "I Danmark" og dernæst "Indsamling". Du vil herefter blive kontaktet af organisationens hovedkontor for nærmere aftale.

ASF-DANSK FOLKEHJÆLP ETABLERE VOKSEN VEN ORDNING



ASF-Dansk Folkehjælp har fra Velfærdsministeriet modtaget en 4-årig bevilling til etablering af et projekt for voksen-venner til udsatte børn og unge.

Selvom vi ikke helt ved, hvad projektet kommer til at hedde, så ved vi godt, hvad projektet skal handle om – nemlig at der bliver flere og flere udsatte og sårbare børn og unge, der trænger til en voksenkontakt – en slags ekstra bedsteforælder, der med jævne mellemrum kan bryde hverdagens ikke alt for muntre trummerum for et af disse sårbare eller udsatte børn.

Vi ved også, at der bliver flere og flere ressourcestærke seniorer, der har lyst, kræfter og tid til at gøre en forskel for børn og unge. Seniorer, der har mulighed for at blive en betydningsfuld person for et barn og dermed give sig selv muligheden for oplevelser og samvær. Oplevelser og samvær der kan være det, der giver ens eget liv mere kvalitet.

Og vi ved fra mange års socialt arbejde, at det nytter noget. At det nogle gange er lige præcis den frivillige indsats, der gør forskellen for et barn eller en ung, der måske nok er kendt i det offentlige, sociale system, men som mangler en voksen, der bare en gang imellem er der for at lytte og se barnet med de ønsker om samvær og aktiviteter, som alle børn jo har.

Den frivillige skal ikke være en erstatning for familien, kammeraterne og de kommunale tilbud men et supplement for de ensomme og isolerede børn og unge, der trænger til en voksen, bedste ven.

Det er netop det med behovet for en voksen, bedste ven til et sårbart eller udsat barn, der har bevirket, at Velfærdsministeriet har bevilget penge til ASF-Dansk Folkehjælp til at etablere kontakterne mellem børnene og seniorerne og til at hjælpe disse Bedste Venner i samværet med børnene.



ASF-Dansk Folkehjælp har ansvar for projektet i Region Hovedstaden og Region Sjælland (minus Lolland og Falster), og der vil sidst på året blive ansat en koordinator til at arbejde med projektet i hver region. Projektet vil have base på hovedkontoret i Holeby,

og koordinatoren for Region Hovedstaden vil have kontor i ASF-Dansk Folkehjælps kontor i København.

Projektsekretariatet vil være etableret til januar 2010 og vil være klar til at formidle kontakten mellem senioren og barnet eller den unge og til at støtte op om de aktiviteter, der skal hjælpe seniorerne i forhold til børnene. Projektmedarbejderne skal også arbejde for at udvikle og styrke de sociale netværk for både børn, unge og frivillige. Og projektmedarbejderne skal støtte og om ønskeligt coache den enkelte Bedste Ven. Samtidigt skal der være mulighed for, at Bedste Vennerne bliver tilbudt kurser i at udvikle sig som ressourcepersoner i forhold til de sårbare og udsatte børn og unge.

Og hvor er det så lige, du som medlem af ASF-Dansk Folkehjælp kan komme ind i billedet? – Jo, måske er det dig, der kender et barn eller en ung, som vil have glæde af at få en voksen, Bedste Ven? Måske kender du en senior – en der er over tres år, der lige vil være en god Bedste Ven for et barn eller en ung? Måske er du selv den person, vi mangler i projektet? Under alle omstændigheder vil vi gerne høre fra dig, hvis projektet om Bedste Ven til et sårbart eller udsat barn eller en sårbar eller udsat ung har din interesse.

For yderligere information kontakt projektleder Lene Sletved på telefon 70 220 230
70 220 230 .

FLERE LOKALAFDELINGER MED I PROJEKT "MitNetNu"



Projekt "MitNetNu" er et opfølgningstilbud til de enlige forsørgere og deres børn, som organisationen har haft med på ferieophold.

Projektet har til formål at udbygge den indsats, ASF-Dansk Folkehjælp allerede er i gang med og som har det mål at give udsatte familier (enlige forsørgere på overførselsindkomst og deres børn) nogle gode fællesoplevelser og at styrke netværksdannelsen blandt deltagergruppen selv og organisationens frivillige.

Projektdeltagerne tilbydes konkret at deltage i 6 netværksdannende aktiviteter i projektforløbet på 1 år samt, ligesom familierne tilbydes personlig rådgivning.

Projektet gennemførtes oprindeligt i 2007 som pilotprojekt for 4 afdelinger i Region Syddanmark (Vamdrup, Kolding, Vejle og Odense). En ny bevilling i 2008 gav organisationen mulighed for at videreføre projektet i 2008, og Indenrigs- og Socialministeriet har i 2009 givet grønt lys for en videreførelse i årene 2009, 2010, 2011 og 2012.

I 2009 deltager 7 af organisationens lokalafdelinger i projektet. Disse er Nakskov/Lolland, Herning/Vildbjerg, Vejle, Vejen, Midt- og Vestsjælland, Odense og Mariagerfjord afdelinger. Nakskov/Lolland, Vejle og Odense afdelinger deltog også i 2008.

70 UNGE INDVANDRERE DELTAGER I "NEXT STOP - NEXT STEP"



Et stort antal 15 – 18 årige unge af anden etniske herkomst, der deltager i integrationsprojekt Taking the Lead, besøger i oktoberferien Lalandia i Rødby. De 60 unge, der er udvalgt blandt 100, der har været til personlige samtale med projektlederen, skal som et led i uddannelsen til at være rollemodeller for andre unge i eget boligområde deltage i en virksomheds- og foreningsmesse i Lalandia i dagene den 13. – 17. oktober.

På messen vil de unge stifte bekendtskab med 16 virksomheder med det formål at give de unge indblik i virksomhederne og få de unge, der ikke allerede har besluttet sig for uddannelse og erhverv, motiveret til at gå i erhvervspraktik senere i projektforløbet. Under opholdet i Lalandia vil de unge tillige blive undervist i foreningsdannelse, således at de vil kunne gå ind i foreningslivet med så gode kompetencer, at de vil kunne danne foreninger og gennemføre aktiviteter. f.eks. i eget boligområde.

10 af de unge, der deltog i projektet sidste år, deltager i år som rollemodeller for det nye hold unge.

Projekt Taking the Lead, der er et 3-årigt projekt, startede op i 2008 og målgruppen er unge 15 – 18 årige drenge og piger af anden etnisk herkomst bosiddende i Københavns Kommune.

Læs mere om projektet på ASF-Dansk Folkehjælp hjemmeside www.folkehjaelp.dk

FØRSTE TAKING THE LEAD UNGE KLAR SOM ROLLEMODELLER



Integrationsprojekt "Taking the Lead" som ASF-Dansk Folkehjælp er en del af, har netop holdt 1 års fødselsdag, i den anledning er der på projektets hjemmeside lavet en profil på 10 af de deltagende 60 unge indvandrere. Læs om deres oplevelser med Taking the Lead her <http://www.folkehjaelp.dk/my.php?page=625&language=dk>

ÅRETS SIDSTE FERIEOPHOLD I EFTERÅRSFERIEN



Efterårsferien nærmer sig og dermed også den tid, hvor ASF- Dansk Folkehjælp afholder årets sidste ferieophold for udsatte grupper i Danmark.

Dette år har på flere måder været bemærkelsesværdigt. Først og fremmest fordi Arbejdsmarkedets Feriefond tildelte os en større bevilling end nogensinde før, hvilket vi er dybt taknemmelige for. Dernæst fordi vi har mærket en stigning blandt folk, der har brug for at komme med på ferieophold - en stigning, der sandsynligvis ikke er blevet mindre i et voldsomt år med krise og stor arbejdsløshed. På trods af de udfordringer, som er kommet af stigende efterspørgsel og de ekstra ferieophold, som velvillige donorer har givet organisationen mulighed for at afholde, har vores frivillige klaret ferieåret rigtig flot.

Igen i år har vores største målgruppe været enlige forsørgere, men andre målgrupper såsom socialt udsatte familier, asyl- og indvandrerfamilier og socialt udsatte børn har været værd at bemærke.

Tilbage har vi de seks sidste ophold, der finder sted i efterårsferien i uge 42. Blandt de seks ferieophold er fem af dem for enlige forsørgere. Det sidste ophold er for børn af alkoholikere, hvor børnene bor inde i Knuthenborg, hvor de bl.a. bliver undervist af dyrepassere og deltager i fodringen af tigre og giraffer!

Hvad næste år bringer med hensyn til bevillinger og andet, er der ingen der ved, men vi håber naturligvis på, at antallet af ophold som minimum vil blive på samme niveau som i 2009.

DANMARKSBILLEDER GENNEM 50 ÅR

Redigeret af Ulla Haahr og Ove Karlsson



Jubilæumsudgivelsen "Danmarksbilleder – SFI's forskning gennem 50 år" beskriver udviklingen på en række centrale områder i velfærdssamfundet Danmark.

Redaktørerne har i anledning af instituttets 50 års jubilæum plukket i SFI's omfattende forskning og fået skrevet et udvalg af artikler, der på forskellig vis illustrerer, hvordan det danske samfund og forskningen har forandret sig i løbet af de år, SFI har eksisteret.

Bogen dækker bredt: Der er artikler om udviklingen i ældreplejen og danskernes levevilkår. Kernefamiliens af- og opblomstring. Børneværn og kommunal forebyggelse anno 2008. Arbejdsløshed og dens konsekvenser. Kvinder og mænds løn – og meget mere.

Læs hele bogen eller udvalgte artikler og bliv klogere på det samfund, vi lever i og de problemstillinger, der er aktuelle den dag i dag.

Pris 100 kr. inkl. moms

ISBN: 978-87-7487-939-8

Kilde: SFI

LÆS OM ORGANISATIONEN ARBEJDE I SENSTE BERETNING



ASF-Dansk Folkehjælps beretning for 2008 er nu på gaden, du har mulighed for at læse vores beretning på hjemmesiden <http://www.folkehjaelp.dk/my.php?sub=89&language=dk>

NYT PROJEKT - SYDAFRIKA



ASF-Dansk Folkehjælps og Thabang Society partnerskabsprojekt i Sydafrika er kommet godt fra start. Projektet vil bidrage til kapacitetsopbygning af Thabang Society samt tilbyde trænings- rådgivnings- og psykosociale aktiviteter til socialt belastede børn og unge som følge af HIV/AIDS epidemien.

En lokal skole i Tumahole township i Parys, som er doneret til Thabang Society, danner rammerne for projektet. Der er allerede startet undervisningsaktiviteter op i voksen grunduddannelse, ligesom en renovering af bygningerne er i fuld gang.

Med udgangen af september forventes det muligt for projektets personale samt involverede organisationer at flytte ind og igangsætte aktiviteter.

De involverede parter i opstartsfasen er organisationer, der arbejder med HIV/AIDS, oplysning, rådgivning, forebyggelse, børns rettigheder socialt og juridisk, hjælper voldsramte familier samt iværksætter kampagner og workshops, der bidrager til en bedre forståelse samt styrker det enkelte individ i dagligdagen.

Projektpartnerne og lokalbefolkningen er meget engagerede og ser frem til de nye muligheder for synergi på tværs samt muligheden for at kunne deltage i aktiviteter uden at blive stemplet som "ikke god nok". Endelig forventes opstart af kurser i keramik og syning i slutningen af året.

NYT ANSIGT PÅ HOVEDKONTORET



Til organisationens og Velfærdsministeriets projekt "Bedste Ven" er der nu ansat en projektleder – Lene Sletved. Lene kommer fra en stilling som social og handicapchef i Guldborgsund Kommune og har arbejdet med sociale projekter vedrørende børn og voksne i kommuner, i amtet og i statslig regi. Lene er uddannet socialrådgiver og organisationspsykolog.

Vi byder Lene Sletved velkommen i jobbet som projektleder og ser frem til samarbejdet med hende